

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Mártzius' 28 dikán, 1823.

Spanyol Ország.

Utóbbi levelünkben az újabb tudósítások alatt elkezdett, Madridból Mártz. 5d. indult híreket, imígy folytatja a Journal des Debats:

„A' mi a' Corteseket illeti, ők, közelebről megfontolván azon vélekedést, melly szerint azzal vádoltatnak, hogy inkább a' magok mint a' Nemzet' hasznát keresik, 's még attól is tartván, nehogy eltávozások után, a' constitutiós systemára nézve, veszedelmes czélzások tételnének, úgy látszik, arra határozzák magokat, hogy az ellenség' béütéséig, mellyet közel lenni hisznek, a' Fő-városban maradjanak.“

„A' Corteseknek ezen utóbbi határozása, kik nem kisebb rémulésben vannak mint maga a' Fő-város, biztat valami kevés reménységgel, kivált miolta Portugalliából contra-revolutiós mozgások' hire érkezéti, 's elegendő arra hogy a' Lord Fitzroi Sommerset elutazását (kit némelly francia levelek már Bayonéba hoztak) hatrálattassa.“

„Abisbált minden szempillantásban várják. Iránta a' gyanú nagy; némellyek azt állítják, hogy többször nem engedelmeskedett már az ide idéző parancsolatnak. Mancha zavarban van, 's a' kívánt katonaságot nem akarja megadni. Tartanak tőle hogy Valenciából, több helyekről érkezik efféle tudósítás. Az Ifjak odabagyják honjokat, csakhogy szolgálatra ne kényszeríttessenek, 's a' tengeri

szolgálatra szedettek, nem akarnak Carthagénába menni.“

„A' Királyt nagyon elővette a' köszvény; az Orvosok azt tartják, hogy a' hely-változtatást ki nem állhatja. A' Királyné hasonlóképen nem mehet útra. Azt mondják hogy a' királyi familia' kísérése végett alig adhat az Igazgatás 2400 embert, 's nagyrészt azok is Militziából állanak.“

A' rendszerintvaló Cortesek gyűlése' kinyitására a' Király szájába adott beszédet, Mártz. 3d. vizsgálták-meg és fogadták-el a' Cortesek. Ugyan azon ülésben, a' mostani környülállásokra nézve számos javallatok tétettek, mellyek vitatás alá eresztetvén, az illető Biztosságokhoz utasítottak. Legnevezetesebbek közöttök a' következők:

1) Az ellenségtől elborított, vagy az efféle veszedelemnek kitétetve lévő Tartományok Deputatiojinak, rendkívülvaló meghatalmazásokat kell adni, 's egy Commissióra bízni, hogy ezen tekintetben minél előbb egy törvényjavallatot adjon.

2) Ugyancsak egy törvényjavallatot kell készíteni azon esetre, hogy ha a' Nemzeti-gárdák 's familiajik, béütvén az ellenség az Országba, lakóhelyeiket elhagyni 's az Igazgatást követni kénteleníttetének, legyen őket miből tartani.

3) Minthogy a' Guerilla-had a' legbizonyosabb védő-eszköz, arra nézve az Igazgatás készítsen egy plánumot, 's kérjen tanácsot a' Cortesektől is, a' mennyiben a' dolog az ő köröket illeti.

4) A' tartománybeli Deputatiók tús-

tént a' szerint organisalják a' szolgálatban lévő Nemzeti-gárdát a' milyen labon az osztályos Generálisok' seregei általnak.

5) Az Igazgatás hatalmaztassék-meg arra nézve, hogy azon nőtelen Nemzeti-gárdákat, kik az Igazgatást követni akarják, Batalionokra oszthassa-fel, 's a' Cortesek határozzák-meg, micsoda jutalmok legyen azon Gárdáknak.

A' következő javallat is vitatás alá bocsáttatván, még azon ülésben elfogadtatott. „Mint hogy Spanyol Országot minden órán fenyegeti az ellenség' bűtése, hatalmazzák-meg a' Cortesek az Igazgatást, hogy a' mennyire csak lehet titkosan és sürgetően tegyen-meg minden hathatós rendszabásokat arra nézve, hogy az arany és ezüst portéák 's a' templomok' és klastromok' drágaságai, a' legbátorságosabb helyekre vitessenek, nehogy azok, a' külső avagy belső ellenség' prédájivá legyenek.“

A' Mártz. 4d. ülésben azt végzik a' Cortesek, hogy az Igazgatásnak, a' Portugalliával való szövetségkötés ajánltassék.

A' francia Ujságok egy Kurirról szólnak, ki Madritból Mártz. 3d. indult 's következő tudósításokat hozott: „Az új Miniszterek között Don Florez Estrado ugyan az, a' ki Londonból azt írta a' Királynak hogy a' törvényhozó-testet osztaná két Kamarákra. — A' Király jónak tartá másodsor is visszavonni Minisztereit. Egy királyi Proclamatio azt hirdeti, hogy a' háború Spanyol Ország ellen meg van határozva, és hogy a' spanyol Igazgatás elkövet minden módokat, hogy magát a' megtámadásnak ellene szegezhesse. A' Király megerősítette a' Corteseknek azon határozását, mely szerint, ha a' környülállások kívánják, mind maga Ő Felsége, és Igazgatása, mind a' Cortesek Badajozba menjenek. Vitéz W: d' Acourt jelenté a' külső Miniszternek, hogy olly

parancsolatot vett, mellynélfogva Ő catholicus Felségét mindenütt kövesse. Ferdinand maga vonogatásának azon tekintetben, hogy helye ne változtatnék, a' Don Bertram de Lys tanácsa vala az oka, ki azolta futásnak vette a' dolgot.“

Ugyancsak Mártz. 5d. indult tudósítások után jelenti a' Journal des Debats, hogy a' Királyt 's familiaját, kik f. h. 10d. vagy 11d. már nem Badajozba, hanem Sevilleba indulnak, a' Cortesek ugyan oda f. h. 15 d. követik.

Portugallia és Brasilia.

Lisbonából Mártz. elsőjén indult tudósítások szerint, Portugalliában contrarevolutiós mozgás ütött-ki. Vezére az ismeretes Gróf Amarante (Emanuel del Selveire Pinto de Fonseca Texeira), azon Oberster Silveirának testvére, ki a' Portugalliai Revolucionának egyik fő indítója és eszköze volt. Gróf Amarante, ki 1820-ban is, mint Traz-os-Montes Tartományának Kormányozója, legtovább 's legvitézebbül állott-ellent a' lázzadásnak, minekutána Entre Minho e Douro Tartományán, számos követőjével kik Militzia-katonákból 's mezci emberekből állanak, minden ellentállás nélkül keresztül ment volna, Febr. 25. Villa-Realban, (Traz-os-Montes Tartományában) illy kiáltás közben: Vesszen a' Constitutio! Vesszenek a' Constitutiosok! nyitván eleneszegzé magát a' revolutiós systemának, 's ugyan azon nap, következő Proclamatiót intézett a' Portugalliai Néphez:

Emanuel de Silvira Pinto de Fonseca Texeira, Amarantei Gróf, a' Kristus Rendének, a' Torony és Kard és az Avizi szent Benedek Rendeknek Commendatora, a' királyi Armada General-Majora, 's az újonnan születendő Armada-sereg Fő-vezére.

Portugalliaiak!

Vallyon nincsen e még is itten az ideje, hogy békójitokat szélyttördeljétek és semmivé tegyétek? Nincsen e itten az ideje, hogy becsületeteket, híreket-neveteket, vitézségteket védelmezzétek, 's hazátokat a' gyalázzattól megmentsétek? Tovább akarjátok e még nézni, miként gyaláztatik Monarchátok' trónusa, annyi Királyok' uralkodó helye, 's mint vetkezettik-li méltóságából egy maroknyi nyomorúltaknak istentelen és despotai jarma alatt, kik midőn a' hazát öldöklék, a' trónust és vallást is fel akarják forgatni? Vallyon olly alacsonyok, olly félénkek lennétek e, hogy ezen gyalázatos alkotmányt, mellyet a' csalárdság és csabítás épített a' Portugalliai földön, fundamentomában meg nem reszketnétek? Oh! veszszetek e' gyalázatoknak miatta; menjetek 's ássatok sírt magatoknak; mondjátok le azon nevezetről, mellyet viseltek, avvagy vergődjétek-li tehetetlenségtektől, mellyet ha nem cselekesztek, rövid időn megéritek hogy Monarchátoknak 's az egész királyi familiának fejek vétetik, a' hazát vérözönbe 's a' felség sértőket a' trónus' vérrel fertéztetett ményezete alatt látjátok! E' leve sorsa Francia Országnak a' Jacobinusok' uradalma alatt, 's szinte e' leszen Portugallia sorsa is a' Freymaurerek' uralkodása alatt! Oh, kedves de szerencsétlen hazám! Látom miként süllyedsz a' nyomorúságok' ásott sírjába, hallom miként kiáltozol a' fájdalom és vérözön között, és. . . De mi ez? Fegyver-zörgés hatja meg füleimet, Portugalliaiak! hallik a' hadi trombiták' hangja. Fegyverre Portugalliaiak! ne féljétek, vegyétek-elő batorságtokat és ügyességteket! Kövessetek engem, rajta! tisztítsuk meg Országunkat a' szörnyetegektől, a' Tyrannusoktól, a' szentegyház és korona-rabló Despotáktól és felségsértőktől! Veletek esem

én el, de vesztémmel megszabadítom a' hazát, a' trónust és a' vallást! Éljen a' Király, a' mi Urunk VI János, 's a' Braganza ház' egész Dynastiája! Éljen a' valás! Éljenek a' Portugalliak! (Aláírást) Gróf Amarante.

Ezen történetnek híre, melly Lisbonába Febr. 27d. érkezett-meg, nagy félelmet okozott az ottani hatalom-viselők között. Az Igazság-Minisztere megjelent a' Cortesek között 's közölte velek, a' mi tudósítást ezen tekintetben a' Portói Igazság törvényszéke Praesidensétől vett; mellyre a' leve a' végzés, hogy nevezessék egy Biztosság, melly tüstént tegyen javallatot az iránt, micsoda rendkívülvaló rendszabásokat kell ilyen környüállások között elővenni. A' munka azonnal végbe ment, 's a' következő őt, cikkelyből álló Decretum ajánlatot elfogadás végett.

1) A' gonosztévők' elfogattatása iránt, a' Constitutiónak 211d. cikkelyében foglalt formalitások felfüggesztetnek.

2) Felfüggesztetik nemkülönbén a' polgárok lakásainak sérthetlensége is.

3) Jussa van az Igazgatásnak, hogy a' Státusnak akármellyik tisztviselőjét, legyen az papi, világi vagy katonai hivatalbeli személy, tisztségétől megfoszthassa, ha iránta az a' gyanú van, hogy a' közönséges szabadság ellenségeinek plánumát, akár egyenesen akár mellelleg védelmezi.

4) Az Igazgatás kiűzheti az Országból, vagy egy helyből masba küldheti mind azon hazafiakat és idegeneket, kik a' constitutiós systemának veszedelmére lehetnének.

5) A' jelenvaló Decretumba foglalt rendszabások' ereje csupán három hónapig tart. Lisbona, a' Cortesek' Palotájában, Februárius 27d.

Ezen Decretum egyenlő akarattal elfogadtatott, 's Deputatus Jose de Sa ja-

vallásából elregeztetett, hogy megerősítése végett, három órai időnél többet nem kell engedni a' Királynak.

A' feljebb írt történetről ezeket közli egy magános-levél Lisbonából Febr. 28d. „Az Entre Minho e Douro tartományában esett dolgok, nálunk nem olly váratlanok valának, mint a' millyeneknek majd a' külföldön tetszenek. Az öszveesküvés' és Contra-revolutio' híre, darab idő olia közönséges beszéd' tárgyává leve közöttünk. A' megeiégedetlenség a' legfelsőbb grádusra hágott; azon szomorú állapot, mellyre a' Cortesek az országot juttaták, tőlök még azokat is hátravonta, kik mindedig pártjokat fogták; az uralkodó felekezet iránt való gyűlölség közönséges, és leírhatatlan, 's mindenkor kész a' kitörésre, melly már régolta meg is lett volna, ha a' tyranusi rendszabásoktól való félelem, mellyek az első szempillantásban el nem maradnának, 's a' katonaság gondolkozása módja iránt való bizonytalanság, nem akadályoztatnak volna minden mozdulásokat. Sőt magok a' revolutiós felekezet' fejei is, olly kevés bizodalommal viseltetnek tulajdon ügyök iránt, hogy, a' mint mondják, a' kikötőben néhány hetek olta készen álló gőz-hajónak semmi nem egyéb a' rendeltetése, minthogy őket a' lehető Catastrophe esetében, Angliába vagy az Egyesült-Státusokba vigye. A' Revolutiótól való idegenkedés, Portugalliában még nagyobb és közönségesebb, mint Spanyol Országban, a' mint olly hiteles szemlélyek állítják, kik mostanában mind a' két Országban megfordultak. Hanem mindedig csak lappangott, mivel egy nevezetes ember sem akara jelt adni. Gróf Amarante, ki e' részben végre próbát tett, igen nevezetes és kedves ember, kit mind a' két felekezet tisztel, 's a' Nép és a' Seregek is, az utóbbi háboruban több alkalmatossággal kimutatott vitézsé-

géért nagy becsületben tartanak. Igaz ugyan, hogy csekély eszközökkel kezdett a' dologhoz, 's lehet hogy semmire sem megyen, de azonban az ellenkező eset is megtörténhetik. Attól függ minden, millyen behatása leszen a' dolognak a' Línea-seregeknél; ha azok csak haboznak is, vagy neutralisok maradnak, akkor nyaka szakad a' revolutiós felekezetnek.“

Francia Ország.

Mártz. 12d., Bordeaux városa Deputatiójának szerencsétlétését fogadta el a' Király, 's arra imígy válaszolt: „Az Urak szíves kívánságának jelentése engemet el-érzékenyít. Mártz. 12d. napja (mellyben 1814-ben Bordeaux városa Bonapartétól elállott, 's falai közzé fogadá az Angoulemi Herczeget), előttem mindég a' legkellemetesebb nap leszen, szerencsémnek első napja az vala. Akkor, ezelőtt kilencz esztendővel, szabadtó gyanánt fogadák az Urak unokamat; most pedig majd nem sokára, békességszerző-képen tekinthetik.“

General-Lieutenant d' Almeyras lép Gróf d' Autichamp helyt, a' 11d. hadi osztály' (Bayonne) Commandójába, Generális Labourdonnaye pedig a' Bordeauxi Commandót veszi-által Generális Gróf Mellestől. A' felváltott Generálisok, a' Spanyolok ellen indult Ármadánál lépnek szolgálatba; ugyan azon Ármadához indult Marseilleből General-Lieutenant Damas is.

A' Journal des Debats azt mondja, hogy a' Hít-seregek új fordítással kezdenek a' had-viseléshez; General-Lieutenant Curial, határszéli osztályának megmustrálása végett Perpignanból Mártz. 5d. elutazott; Gen. Licut. Pamphile Lacroix Toulouseból Bayonnébe ment, 's osztálya is követő; helyet, a' 10d. hadi

osztály' Commendójában, Gen. Lieut. Báró Barbot tölti-bé.

Ugyancsak a' Journal des Debats közli a' következő cikkelyt is: Sokkal közönségesebben érezhetőek 's sokkal helyesebb ítélet alá vonattak a' spanyol hadat elválhatatlanul követő szerencsétlenségek; minthogy ne fájdalmas érzéssel jelenthetnénk, hogy a' békesség megtarthatására nézve csaknem az utolsó reménység is elenyészett; mérsékli azonban ezen sajnós érzést az abbeli bizodalom, hogy Francia Ország, minthogy kéntelen vele, nemzeti kötelességét 's a' becsület' parancsolatját kész bétölteni. Mindenek megmozdítottak a' végre hogy a' revolútiós Spanyol Országot, a' kívánságnak nyilvánosság jeladására lehessen bírni, 's az Európát nyughatatlanító 's Francia Országot fenyegető kicsapongásoknak határt lehessen vetni. Az okos intézetek' feláldozásáról, vagy az idegen közbejövételről, sem más affélékről szó sem volt, mellyek Spanyol Ország' intereszszóit veszedelmezethetnék, avvagy becsületét megsérthetnék. Nem kívántak egyebet azon megtévelyedett emberektől, mint hogy a' Demagogusok zürzavaros, sem czélt sem határt nem ismerő munkálódásának helyébe, a' Királyságnak azon független munkálódását vennék bé, melly a' monarchiai társaság' lolke. Arra kérték őket, ismernék-meg a' Legitimitás' jussait; arra nem állottak; helyheztetések ennélfogva revolútiós állapot. Nem fedi többé fátyol az Anarchiát, semmi tekintet ellent nem állhat dühösségének, semmi barátságos igyekezetek gátat nem vethet útjában. Iszonyú tettek bizonyították mostanában Ferdinand Királynak fogságban létét; elhatározzák a' Factiók hogy királyi foglyokat magokkal hurcolják; 's azon czélzások hogy ötöt, a' királyi méltóságnak még csak árnyékától is megfoszszák, csupán azon

félelem miatt halasztatnak, nehogy a' többségnek szemei megnyíltassanak. Mellyik okos emkert, mellyik pallérozott Nemzetet vakítja-meg ezentúl, a' Királyságnak ezen csalóka képe? Ki kétségeskedhetnek iránta, hogy Spanyol Ország' Királya szinte úgy meg van kötve, mint ha rajta lánczok függenének, mellyekkel Miniszterei fenyegeték? Hanem igen is áttallátjuk, honnan erednek mind ezen gonoszok: A' Spanyol Országon kívül lévő Revolúziósok, a' vak ellentállásnak azon parancsolatját adák Madriti sorsosaiknak, hogy az okosság' és igazság' iparkodásait, hagynák minden foganat nélkül. Annak a' reménységnek akarják őket Spanyol Országot feláldozni, hogy majd a' háborúnak egymásváltó menetele közben, saját Országokat megváltoztathatják. De ez a' reménység bé nem teljesedik. Az 1793-diki Revolútió' nyomdokin menvén a' Spanyol Országai tanácskozások, ez a' körülállás minden Igazgatások' kívánságát abban egyesíti, hogy az engesztelhetetlen ellenséget elnyomhassák. E' leszen a' Madriti utóbbi történetek' gyümölcse, a' mellyek legalább azon szomorú hasznot hajtják, hogy Francia Orzágnak gondoskodását 's azon rendszabásokat, mellyekhez tulajdon bátorsága miatt nyúlt, megigazolják."

A' Moniteur újra elmondja az Etoileből azon cikkelyt, melly a' Kamarák' elosztásáról, a' Dictátorságról, Minának Francia Országba való bérontásáról, a' francia seregek között lévő szökdesésről, Anglia' készüléséről 's a' francia miniszteri változásról, Párizsban szárnyára kapott nyughatatlanító híreket, fundamentom nélkül valóknak állítja.

Mártz. 15d. reggeli nyolcz óraker vett búcsút az Angoulemi Herczeg a' Királytól. Azután a' Monsieurhoz, az atyjához ment búcsúzni, 's önnan Berry Herczegnéhez. Francia Ország' gyer-

mekeitől (a' Bordeauxi Herczegtől és a' Mademoisellétől) is búcsút vévén Ő Kir. Herczagsége, azzal hitvese' ölelésére sietett, 's kilencz órakor, Adjutánsával Guiche Herczeggel, utazó-szekerébe felült. Sok ember gyűlt ekkor a' Tuillériák' udvarába kik Ő Kir. Herczagségének több ízben kiáltották: Éljen az Angoulemi Herczeg! Két szekér követé Ő Kir. Herczagségét; az egyiket Lecouteuleux de Canteleu és Melchior de Polignac Urak, a' másikon az Ő Kir. Herczagsége körül szolgáló személyek ültek.

A' Párizsból Mártz. 17d. indult le velck beszéllik, hogy Toulonban egy istentelen Complot fedeztetett-fel. A' fegyvertárba és a' puskaporos magazinokba tüzet vetettek, de a' melly, szerencsére még a' kigyulás előtt megtaláltatt.

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Courier következő észrevételeit közli Mártz. 10d. A' spanyol Revolutió tiszteletére tartatott közönséges vendégségben, a' mint hallik, így szóllott Herczeg Somerset: „Bár az Ország' szükségé szorgosan megkívánja is a' költségnek minden lehető kímélését, de a' Nép kész még is minden személyes tekintetek elmellőzésére 's inkább még nagyobb áldozatokra is, minthogy a' szabad Státusok felett a' Despotismus' győzedelmét szemlélje.“ — Azt tartjuk, roszul van a' Herczeg tudósítva, ha igazán hiszi, hogy az anglus Nép annyira óhajtja hadi terheinek megújítatását, csak hogy a' spanyol Constitutio' diadalját megfundálhassa. Mi ellenben azt hisszük, hogy egy ember sincsen az Országban, a' kinek ítélete ugyan ér valamint és ment a' szakadás' lelkétől, a' ki azt állítaná, hogy Angliára nézve hasznos lenne, Európával hadba leveredni a' végett, hogy Spanyol Ország erősebb

lábba állíthassa Revolutióját; mert tulajdonképen csak ide megy ki a' dolog. Neveltség arról csak szót is tenni, hogy Spanyol Orzágnak segedelmére legyünk Francia Ország ellen; — ha mi mozdulunk, úgy Spanyol Orzágot nem csak Francia Ország, hanem az Orosz Birodalom, Ausztria és Pruszsia ellen is kell védelmelnünk; Országunknak az utóbbi tíz esztendőök alatt tartott külső Politicáját fenekestől fel kell forgatnunk, 's ezen cselekedettel, a' fenyegető hádnak olly character adnunk, mellynélfogva annak viselése iszonyatosan meghosszabbítatnék, 's nyomorúságai felette igen soksítottatnának. Nemzetünk nagy és hatalmas az igaz, de hatalmunknak és nagyságunknak egyedül csak úgy lehet jöltévő foganatja, ha testvéri módon csatoljuk magunkat Európa' közös intereszszejéhez. Nagy dolgot adna a' legmélyebb belátású Politicusnak is annak megmutatása, hogy nyerünk vele, ha az Európai nagy Hatalmasságok' barátságát, a' revolutió spanyol Ország' haladatosságával felcseréljük. Mindeddig jól és nemesen játszánk rollánkat. A' békéltetést tevének kötelességünké. Ha végre czélt nem érhetünk is, azon iparkodásunkban, hogy a' hadat megadólyoztathassuk, ne leverjük magunkat legalább annak következtéseibe. Boldogságunk' feltarthatása végett, nekünk a' békességre legnagyobb szükségünk van. A' kik közöttünk olly igen óhajtják a' hadat, csupan azon okból cselekszik, minthogy a' békességre nagy szükségünk van. Mások is kívánják ugyan még a' hadat, mivel úgy vélekednek, hogy annak kiütése, a' Revolutio' győzedelmes előmenetelét vonja majd maga után. Mi azonban azt hisszük, hogy mind ezen két felekezet' kinézései füstbe mennek.“

A' Courier jelenti Mártz 11d. Brightonból, hogy a' mult pénteken a' kezé-

ben érte a' köszvényt a' Király, 's azolta ismét ki nem ment szobájából.

A' francia Biztós, Vicomte Marcellus Mártz. 6d. fényes innepet adott, melyre ugyan csupán 200 személy, hanem a' felsőbb társaságok' szinte és a' diplomatikai kar. valának hivatalosok, a' spanyol Követet kivévén.

Két Siciliák Királysága.

Palermo városában, mely tüzes materiával telyes határa miatt, már eddig is sok viszontagságot szenvedett, Mártz. 5d. iszonyú földindulás volt. Az épületekben esett igen tetemes károkon kívül, 30 embernél több leve áldozatjává a' rettentő csapásnak. A' katonaság közül is sokan megsértettek. Reménylik hogy Siciliának egyéb tájékaira nem hatott el ezen történetnek pusztítása, jól lehet a' szigetnek a' tenger szorossa körül fekvő helyeiben, a' millyen Messina, Catania, 's Calabriának több helységeiben, hol nagyobb hol kisebb mértékben érzettek földindulást. A' Vezuv semmi különös jeleket nem mutatott az említett rettentő napon.

Messina városát más szerencsétlenség látogató-meg. A' Kereskedőség' magazinumai, mellyekben olajat, kendere 's egyéb könnyen égő portékákat szoktak tartani, Febr. 23d. kigyúladtak, 's nagy részint porig égtek. A' kar valami egy millio Ducatira mehet.

C h i n a.

Canton városában is iszonyú pusztítást tett a' tűz Nov. 2d. és 3d. napjain. 7000 (némelylek szerint 13,070) ház leve a' lángok prédájává. A' Kelet-Indiai kereskedő-társaság' kára 600,000, mások szerint 1,000,000 font Sterlingre megy.

Valami 100 ember, nagyrésztint aszszony, veszté el életét, részszerint a' tűzben részszerint a' tolongásban.

Mártz. 26d. a' Státus-papirosainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 pCtmal Conv. P. 78 1/8; Ugyan az 2 1/2 pCtmal; Sorsvonásos Költsön 1820ról 100 f. C.P.; Ugyan az 1821ről 100 f. C.P. 95 1/4; Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 f. C.P.; 95 3/8 Bécs Városi Bankó Obligiók 2 1/2 pCtmal 36 100 for. C. P. 249; 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia 867 4/5 for. C. P.

A' Gabona négy fő nemeinek árrok általjában Mártz. 17d.—22d.

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Mártz. 18d.	152	108	—	80
— Mártz. 22d.	158	110	92	85
Stöckerauban Mártz. 17d.	140	107	—	70
Fischamendenés Mártz. 18d. és 20d.	108	86	—	72
Nagy Enzersdorfon Mártz. 19d.	143	109	91	77

Magyar Ország.

Fiúmc. Ő Cs. Kir. Felsége által kegyelmesen kineveztetett Mélt. Ürményi Ferencz, Cs. Kir. Udvari Tanácsos és Kamarás Úr, a' Száván túl lévő Ország-részek' 's a' magyar tenger-partok' Kir. Kormányozója, Mártz. 7d. érkezett meg ide, 's köz örömmel és fényes kísülettel fogadtatott. Midőn Mártz. 8d. és 9d. az új Kormányozó Úr, Ő Excjával Gróf Mailáth József Kir. Biztossal

a' Játékszínben megjelenének, az igen fényesen ki volt világosítva, és a' Város' kivilágosításához is nagy készülétek tétettek, hanem a' szüntelenvaló eső és nagy déli szelek, akkor a' szándéknak teljesítését nem engedék. A' Mélt. Kir. Kormányozó Úr magával vivén Bécsből Gróf Mailath Ő Excjának, kegyelem jeléül a' Sz. István Rendének nagy keresztjét, Mártz. 9d. a' városi és tartománybeli Deputátusokkal ment Ő Excjának ezen megtiszteltetésén való örvendezését kinyilatkoztatni, kiknek nevekben a' Nagy-Mélt. Cs. R. Biztos Úrhoz, érzékeny tisztelettel teljes beszédet tartott.

A' közelebbi mult Pesti József napi Vásárban, mellyet általjában igen rosznak mondhatni, a' Magyar Országgi Termékeknek következő árrok volt:

Gyapjú. 1 mázsa. Central University Library Cluj

Egynyírésű megneimesített	60—65f. C.P.
Rétnyírésű középszerű téli V.Cz.	85 — 92
— — finom nyári	— — 100—110
— — középszerű	— — 75—80
Szegedi téli	— — 70—72
— — nyári	— — 65—72
Bácskai nyári	— — 54—58
Bánáti Zigara	— — 60—62
Magyar gyapjú mosott	— — 40—50

Viasz és Méz.

1 mázsa sárga viasz	— — 230—246
— — Rozsnyói fejer méz	— — 43 — 45

Dohány.

1 mázsa Döbrei leveles ó dohány	
minémúségéhez képest	— — 25—30
— — — új dohány	— — 30—60
Szegedi ó	— — 16—25

Szegedi új	— — — — 15—30
Debreczeni ó	— — — — 19—20
— — új	— — — — 21—23

Zsiradék.

1 mázsa tehén vaj	— — — — 75—80
Disznó zsír	— — — — 32—56
Szalona hájjal	— — — — 32—34
Olvasztott fagyú	— — — — 35—38

Pálinka.

1 akó Slivovicza	— — — — 14—22
— — kétszer cseppeggett	— — — — 20—25
Gabona Pálinka	— — — — 15—16
Seprő Pálinka	— — — — 15—16

Borok.

1 akó Budai veres közönséges, új	10—18
— — fejer közönséges új	— — 12—20
Mezőföldi	— — — — 6—17

Bőrök.

Egy pár ökröbőr, minémúségéhez képest	— — — — 28—36
— — tehén-bőr	— — — — 16—18
— — borjú-bőr	— — — — 3—
— — ló-bőr	— — — — 6—7
— — juh-bőr	— — — — 3—4

Különbfélék.

1 mázsa hamuzsir	— — — — 25—28
— Széksó	— — — — 26—27
— Vetett repcze-olaj	— — — — 33—35
— Vadon termett repcze-olaj	— — — — 30—32
— Bácskai kender	— — — — 18—22
1 köből vagy is 3 1/4 akó új gubacs	14—15

Pesten, Mártz. 19d. 1823.

Wurm József, első Előljáró.